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Висновки 
За результатами проведених досліджень щодо накопичення Pb і Cd у найдовшому 

м’язі спини свиней  внаслідок використання зерносумішей з різною кількістю 

комбікорму-концентрату встановлено: 

1. Уміст важких металів у м’язовій тканині виявився значно нижчим за гранично 
допустиму концентрацію. 

2. Заміна у складі зерносуміші 25-50% (за масою) дерті пшениці на аналогічну 

кількість комбікорму-концентрату для відгодівлі молодняку свиней у ІІІ зоні 

радіоактивного забруднення сприяла значно меншому переходу Pb  та Cd у найдовший 

м’яз спини – на 0,78-3,50 та 0,86-0,94% (абсолютних) відповідно. 
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Забруднення навколишнього середовища важкими металами за останні роки 

збільшилось у 2,5-3 рази і, за прогнозами, буде зростати [1]. Антропогенне забруднення 

призвело до залучення у планетарні біогеохімічні цикли великої кількості сторонніх для 

них речовин, головним чином важких металів. У біогеохімічні цикли щорічно надходить 3 

х 10
5
 тонн Pb, 2 х 10

3
 тонн Cd [2]. Україна у 3,0-6,5 рази переважає США та розвинуті 

країни Європи за техногенним хімічним навантаженням [3]. Негативний вплив важких 

металів на організм тварин, особливо молодняку великої рогатої худоби, становить гостру 

проблему. 

Одним із прийомів зменшення доступності радіонуклідів і важких металів у 

шлунково-кишковому тракті є згодовування тваринам сорбентів, що сприяють виведенню 

цих шкідливих речовин з калом та зниженню коефіцієнтів переходу в молоко та м'ясо. 

Такими добавками, насамперед, є природні мінерали: цеоліти, глауконіти, сапоніти, 

бентоніти та інші. Ці мінерали, завдяки своїм властивостям, знижують трансформацію 

радіонуклідів і важких металів з корму в організм тварин за рахунок дії двох механізмів. 

Дія першого механізму полягає в транзитному проходженні токсичних речовин через 

організм без включення в процес обміну завдяки високим іонообмінним і сорбційним 
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властивостям мінералів. Другий механізм діє на рівні тваринного організму, на здатності 

мінералів нормалізувати мінеральний обмін [4].  

Сапоніт – це мінерал вулканічного походження, лужний алюмосилікат (мильний 

камінь), який має високі зв’язуючі, сорбційні та іонообмінні властивості, в основі 

кристалічної решітки якого є магній. За зовнішнім виглядом після подрібнення він є 

порошком бурого кольору без запаху і смаку. Найбільшими родовищами  сапоніту на 

Україні є Варварівське та Ташківське в Хмельницькій області, запаси яких складають до 

40 млн. тонн. 

На даний час проведено ще недостатню кількість наукових досліджень щодо 

здатності сапоніту сорбувати на своїй поверхні важкі метали. Тому подальше вивчення 

цього питання в зонах з надмірним екологічним навантаженням є актуальним, особливо 

при виробництві свинини. 

Мета досліджень - дослідити концентрацію Pb в найдовшому м’язі спини і печінці 

свиней за використання мінералу-сорбенту сапоніту в раціоні. 

Методика досліджень. Науково-виробничий дослід проведено на фізіологічному 

дворі Інституту сільського господарства Полісся на 4 групах-аналогів свиней великої білої 

породи по 7 голів у кожній. Тривалість порівняльного і дослідного періодів становила, 

відповідно, 18 і 185 днів.  

Молодняк І (контрольної) групи протягом дослідного періоду отримував основний 

раціон, який складався із дерті ячмінної, пшеничної та горохової, буряка кормового, 

крейди та кухонної солі. Свиням ІІ, ІІІ та ІV дослідних груп додатково до основного 

раціону згодовували в суміші з концентрованими кормами природний мінерал сапоніт у 

кількості, відповідно,  3%, 5 та 7% від маси концкормів у раціоні. Поживність 

середньодобового раціону для годівлі піддослідних тварин складала 24,05 МДж обмінної 

енергії з умістом 218 г перетравного протеїну, або 90,6 г на одну енергетичну кормову 

одиницю. 

Після закінчення досліду проводили контрольний забій тварин по 3 голови з 

кожної групи. Для визначення концентрації важких металів у продукції свинарства 

відбирали зразки найдовшого м’язу спини між 9 і 12 ребрами правих напівтуш та печінки. 

Підготовка зразків рослинного та тваринного походження для визначення важких 

металів (Pb, Cd, Cu, Zn) здійснювалась за методом сухої мінералізації згідно ГОСТ 26929-

94, аналіз – згідно з ГОСТ 30178-96 [5]. 

Коефіцієнт переходу токсичних речовин у ланцюзі «раціон – продукція тварин» 

розраховували за формулою: 

КП = Апрод./Арац.х 100, де 

КП – коефіцієнт переходу, %: 

Апрод. – уміст токсичних речовин у продукції тваринництва, мг/кг; 

Арац. – уміст токсичних речовин у середньодобовому раціоні, мг. 

Результати досліджень. Важкі метали – один із найнебезпечніших забруднювачів 

навколишнього природного середовища, а отже, і кормів. Вони накопичуються в 

рослинах, організмі тварин і з продуктами харчування потрапляють до організму людини. 

Забруднюються ксенобіотиками не тільки м’ясо, але й внутрішні органи, які приймають 

безпосередню участь у їх знешкодженні та виведенні з організму тварин. 

За результатами проведених досліджень уміст Pb в кормах, яких використовували 

для годівлі піддослідних свиней, становив: дерть ячмінна – 0,450 мг/кг, дерть пшенична – 

0,366, дерть горохова – 0,248, буряк кормовий – 0,077, сапоніт – 7,170 мг/кг за гранично 

допустимої концентрації 5,0 мг/кг. Відмічено перевищення нормативних вимог за Pb у 

природному мінералі в 1,43 рази. 

Виходячи з концентрації важкого металу у кормах раціону, визначено його 

середньодобове надходження до організму молодняку свиней на відгодівлі (табл. 1). 
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Таблиця 1  

Концентрація Pb у кормових раціонах і найдовшому м’язі спини 

Групи свиней Концентрація Pb Коефіці- 

єнт 

переходу, 

% 

середньо- 

добовий 

раціон, мг 

м’ясо, 

мг/кг 

± до контрольної 

групи 

мг/кг % 

І - контрольна 0,866 0,42 ± 0,17 - - 48,50 

ІІ - дослідна 1,318 0,20 ± 0,03 -0,22 -52,4 15,17 

ІІІ - дослідна 1,611 0,31 ± 0,08 -0,11 -26,2 19,24 

ІV - дослідна 1,904 0,39 ± 0,17 -0,03 -7,1 20,48 

ГДК - 0,50 - - - 

 

Щодоби до організму тварин ІІ-IV груп порівняно з І групою надходило Pb більше 

на 52,2-119,9%. Це зумовлено високим умістом даного елементу у природному мінералі 

сапоніті, який згодовували в складі раціону підсвинкам дослідних груп. 

За результатами проведених досліджень установлено, що у найдовшому м’язі 

спини   свиней усіх піддослідних груп  акумуляція Pb була значно нижчою від ГДК (0,50 

мг/кг) і варіювала у межах 0,20-0,42 мг/кг. Водночас включення сапоніту відгодівельним 

свиням у кількості 3%, 5 та 7% за масою концкормів у раціоні, порівняно з контролем, 

сприяло зниженню концентрації Pb в найдовшому м’язу спини на 52,4%, 26,2 та 7,1% 

відповідно. Коефіцієнти переходу Pb в м’ясо коливалися в межах 15,17-48,50% і були 

значно нижчими у тварин дослідних груп порівняно з контрольними аналогами. 

Протилежна закономірність спостерігалася за нагромадженням Pb у печінці 

піддослідного молодняку свиней (табл. 2). Так, з підвищенням дози природного мінералу 

сапоніту  в складі зерносуміші концентрація елементу у печінці тварин ІІ та ІІІ 

(дослідних) груп порівняно з І (контрольною) групою зростала на 0,01-0,08 мг/кг, або на 

2,9-23,5% (Р<0,95). Слід наголосити, що в печінці підсвинків усіх піддослідних груп 

концентрація Pb виявилася також нижчою від ГДК.  

Таблиця 2 

Концентрація Pb у кормових раціонах і печінці 

Групи свиней Концентрація Pb Коефіці- 

єнт 

переходу, 

% 

середньо- 

добовий 

раціон, мг 

печінка, 

мг/кг 

± до контрольної 

групи 

мг/кг % 

І - контрольна 0,866 0,34 ± 0,04 - - 39,26 

ІІ - дослідна 1,318 0,35 ± 0,09 +0,01 +2,9 26,55 

ІІІ - дослідна 1,611 0,42 ± 0,04 +0,08 +23,5 26,07 

ІV - дослідна 1,904 0,34 ± 0,05 - - 17,86 

ГДК - 0,60 - - - 

 

Щодо переходу  Pb із кормів раціону в печінку молодняку свиней, то слід 

зауважити, що цей показник у тварин дослідних груп виявився набагато нижчим, ніж у І 

(контрольній)  групі. 

Висновки 
Під впливом природного мінералу-сорбенту сапоніту концентрація  Pb в 

найдовшому м’язі спини молодняку свиней ІІ, ІІІ та ІV дослідних груп, які вирощувались 

в зоні радіоактивного забруднення, порівняно з контрольними аналогами, знизилась на 

52,4%, 26,2 і 7,1% відповідно. Коефіцієнти переходу Pb в м’ясо та печінку  були значно 

нижчими у тварин дослідних груп порівняно з контролем. 
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ВИКОРИСТАННЯ МІСЦЕВИХ ВИСОКОБІЛКОВИХ КОРМІВ 
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У сучасних умовах ведення галузі тваринництва в Україні, коли катастрофічно 

скоротилося поголів'я тварин у сільськогосподарських підприємствах та на промислових 

комплексах, а генетичний потенціал сучасних порід використовується в середньому на 

40–60%, пріоритетним напрямком забезпечення потреби населення і ринків у 

високоякісній яловичині та свинині вітчизняного виробництва має бути вирішення на 

державному рівні головної проблеми – забезпечення поголів'я біологічно повноцінним 

живленням і, в першу чергу, протеїновим і амінокислотним, а також комплексом 

вітамінів, макро– і мікроелементів до рівня сучасних норм годівлі, деталізованих за 35–40 

показниками [1, 2]. 

У зоні Полісся України, і зокрема, в зоні радіоактивного забруднення, організація 

повноцінної годівлі  має досить важливе значення, адже за дефіциту поживних речовин у 

раціонах сільськогосподарських тварин накопичення ксенобіотиків у молоці та м’ясі 

значно збільшується [3, 4]. Достатнє протеїнове, вуглеводне та мінеральне живлення 

тварин послаблює токсичну дію шкідливих речовин, зменшує всмоктування 
137

Cs і важких 

металів із шлунково–кишкового тракту та збільшує їх виведення із організму[5]. Водночас 

забезпечення тварин необхідною кількістю повноцінного перетравного протеїну – одна з 

головних проблем тваринництва цієї зони [6].  

Для подолання протеїнового дефіциту в раціонах тварин до 2005–2009 рр. в зону 

Полісся (зона радіоактивного забруднення) із Степу і Лісостепу масово завозили макуху 

соняшникову. Проте в останні роки ціни на неї значно зросли (більше як у 2 рази), тому 

виникла необхідність пошуку місцевих резервів високобілкових кормів.  

Враховуючи викладене, актуальними є дослідження  з вивчення ефективності 

заміни дороговартісних завозних високопротеїнових кормів місцевими зернобобовими –  

пелюшкою, викою,  люпином кормовим та порівняння продуктивної дії останніх.  

Мета досліджень – дослідити продуктивні та забійні якості молодняку свиней за 

використання в складі кормових зерносумішей різних високобілкових кормів місцевого 

виробництва. 

Методика досліджень. Дослідження проведено в умовах фізіологічного двору 

Інституту сільського господарства Полісся НААН (с. Грозине Коростенського району 

Житомирської області). Для проведення науково-виробничого досліду був відібраний 

молодняк свиней великої білої породи, сформований в 3 групи за методом збалансованих 

груп згідно з методичними положеннями О.І. Овсяннікова [7].  


